

岳西县聚焦“医中有养，养中有医”，积极探索“医养结合”新模式——

让养老更有“医”靠

全媒体记者 查灿华 通讯员 梁月升



老有所养、病有所医，事关民生福祉。近年来，岳西县立足得天独厚的生态资源优势，从老年人健康和医养服务需求出发，推动医疗与养老在政策、资源、服务等方面的有机融合，构建县、乡、村、民营四级“医中伴养”健康养老服务体系，推动医养、康养产业融合发展，更好满足老年人多层次、高品质健康养老需求。今年1月，岳西县被命名为“全国医养结合示范县(市、区)”。

探索“医养”机构紧密合作

4月9日，雨后初晴，记者走进岳西县鸿福医院，映入眼帘的是花草繁茂的小花园，老人们在花园里散步、或在凉亭中闲聊。

“在这里每天有护工帮忙，我也能安心锻炼身体了。”68岁的方爱东正在花园里散步，她的老伴汪义送则坐在椅子上晒太阳。2021年，汪义送突发脑梗，后发展为老年痴呆，生活不能自理，因为子女都在外地上班，方爱东独自在家照顾老伴，但她一个人照顾非常吃力。为此，家人商量后决定将汪义送送到养老院。“我们看了好几家养老院，后来发现这里医疗条件不错，不仅有护工，还有医生和护士，住这里比较放心。”方爱东说，老伴已经失语，只有她能懂他想表达的意思，所以她也陪着老伴住了进来。

住在鸿福医院康养中心，汪义送生病了有医生照料，吃药由护士安排发放，生活起居全部由护工照顾，方爱东彻底卸下了肩头的重担。“老伴能享受长护险待遇，每天有50元护理补助，我俩每个月的入住费用为3780元。”方爱东说，最让她安心的是这里的医疗服务好，去年她突发脑梗，头疼、呕吐不止，医生立即让她卧床休息，为她测量血压，及时用了降低颅内压的药，见情况未好转又立即将她转到上级医院，因为治疗及时，她很快就康复了，并未留下后遗症。

岳西鸿福医院是一所集医疗、养老、康复为一体的一级综合医院，院内设有医院和康养中心。“住在我们这儿的老人平均年龄在75岁以上，多是失能、半失能老人，普遍具有慢性病多、多病共存、并发症多等特点，对医疗服务高度依赖。”该院院长胡飞说，住进这里的老人看

病就医不用来回搬动，医院设有养老床位，为老人提供日间生活照料、康复理疗等服务，老人平常在养老病房由护工照顾；病情达到入院条件时办理入院，在不换房间不换床位的情况下，由养老模式转为医疗模式，在原床位就能完成所有的检查诊断及打针输液等医疗流程。入住的老人能够做到小病到床前，常规病、多发病不出中心大院。该院现已设置医养床位40张，累计收住100多人。同时，该院还是长期护理保险的定点机构，可为半失能、完全失能老人提供集疾病诊疗、康复护理、预防保健、养老服务、健康监测等为一体的“医养结合”服务。

近年来，岳西县大力推进“医养结合”模式，不仅鼓励医疗机构开展养老服务，还积极推进乡镇卫生院与养老机构建立“医养结合”协作机制，提升养老机构医疗卫生服务能力。该县24个乡镇卫生院分别与32家养老机构签订“医养结合”服务协议，为签约养老机构开通预约就诊“绿色通道”，为入住老年人提供疾病诊疗、医疗康复、医疗护理、急诊急救“绿色通道”、双向转诊等服务。同时，根据老年人需求和意愿，派驻医护人员到签约养老机构开展巡诊、身体检查、健康指导等服务。目前，全县有“医养签约”“医养结合”机构34家，养老床位2983张，其中护理型床位1869张，占比62.6%。此外，该县还推动“医养结合”向基层农村延伸，建成乡镇居家

养老服务中心24个、社区(村)居家养老服务站(日间照料中心)152所，为老人提供生活照料、文化娱乐、精神慰藉、医养康复服务；组建家庭医生签约服务团队189个，为辖区内65岁及以上居家养老的老年人提供上门巡诊、康复指导、保健咨询等“医养结合”服务。

依托生态优势发展康养产业

“春赏花、夏避暑、秋摘果、冬泡泉”，四季轮替，岳西县各有风景，青山绿水间交织着风景各异的美丽画卷，如诗如画。

依托秀美山水、宜人气候，该县大力发展健康养老产业，推出森林避暑康养、温泉康养、医疗康养等健康旅游业态，成功打响“云上岳西康养福地”品牌。

“这里水质很好，泡完温泉还能去中医馆理疗，让人非常放松。”清明假期，来自合肥的游客马雪梅又来到了位于岳西县温泉镇的天悦湾温泉康养度假区泡温泉，她去年曾跟团来此进行了为期5天4夜的疗养，这次又带着朋友们来体验。

“我们将高品质医疗级温泉资源与传统养生文化和传统中医技法深度融合，打造‘温泉养身 中医养生’医养品牌，获批‘全国职工健康促进工程’温泉+疼痛理疗试点基地、上海市职工疗休养基地、安徽省职工疗休养基地等。”天悦湾温泉康养度假区工作人员储婷介绍，4月份

就有北京的团队要来此疗养，去年在高峰期时，他们每月要接待十几批次的疗养团队。

“疗养团队到来后，我们会为他们做身体健康检测，根据检测指标给他们提出养生建议，辅助其安排疗养行程。”储婷说，在游客疗养期间，他们还会安排养生大讲堂、太极练习、申时茶会等，教授养生保健知识。目前，该度假区已完成旅游、养生、养老、文体、心性教育“五位一体”的业态布局，形成以“心养”为核心的温泉、中医、旅居、膳食、森林、运动六大康养体系，年接待量超过80万人次。

近年来，岳西县还充分利用海拔、气候、生态等资源优势大力发展避暑康养旅游，目前已形成河图-包家-青天、石关-主簿-巍岭等两大避暑度假聚集区。为保障暑期“清凉经济”，该县每年在县域内“清凉乡镇”选派县级医师驻点，同时，乡镇卫生院、村卫生室联动组成医疗救护团队，全力做好避暑游客的健康服务。

此外，该县还成立了岳西县大健康行业协会，推动医疗、医药、医养、康养产业融合发展。2020年以来，大健康产业产值累计达329亿元。今年1月，岳西县还成功入选“2023年中国康养产业可持续发展能力百强县”。接下来，该县将积极推进“康养+”多业态融合，打造长三角高品质康养基地、全国高端养老基地。

怀宁县：加强小麦田管促丰收

本报讯 当前小麦正处于齐穗扬花期，为保障全县小麦丰产丰收，连日来，怀宁县农技人员深入田间地头查看小麦苗情，密切关注赤霉病发生动态，加强调查监测力度，科学指导种粮大户开展防控工作。

在小麦还处于孕穗、抽穗期，怀宁县就组织乡镇农业站技术人员和种植大户集中开展小麦赤霉病防控技术培训，部署相关防控工作。同时，积极发动群众落实控流行、控毒素、保产量、保品质的“两控两保”防治策略，抓住有利时期施药防治，以小麦赤霉病防控为重点，兼顾锈病、白粉病、茎基腐病、蚜虫等病虫害，做到“一喷综防”。据统计，今年怀宁县小麦种植面积达597万亩，目前正在全面开展小麦赤霉病防控工作。(通讯员 汪苑)

杨湾镇：推进“禁种铲毒”工作

本报讯 今年以来，为有效预防和打击毒品原植物种植，坚守“零种植、零产量”底线，望江县杨湾镇扎实推进“禁种铲毒”工作。

杨湾镇成立以镇党委书记为组长的“禁种铲毒”专项工作领导小组，同时充分利用镇、村、小组网格三级网格化工作模式，多种形式开展宣传教育，坚持“发现一株、铲除一株”的工作原则，按照“走、访、看、望”四步工作方法认真开展排查工作，重点地区实行“地毯式”反复踏查，真正做到排查全覆盖、无死角。该镇自2024年春季“禁种铲毒”工作开展以来，共组织200人次参与1100余户踏查，发放“禁种铲毒”宣传单1800余张，暂未发现有非法种植罂粟的人员。(通讯员 宋洋帆)

黄墩镇：听民声察民情解民忧

本报讯 为从源头上预防和化解矛盾纠纷，今年以来，怀宁县黄墩镇深入开展矛盾纠纷排查化解工作，听民声、察民情、访民意、解民忧。

黄墩镇采取入户访谈和走访调查的方式，积极主动了解群众的烦心事，对群众遇到的困难及时帮助协调解决。该镇认真排查邻里纠纷、婚恋纠纷、经济纠纷、宅基地纠纷等，对存在矛盾的个人和家庭，及时劝导教育，及时调处化解，将矛盾纠纷化解在萌芽状态。同时，加强法律宣传，引导辖区群众通过正确、合法、合理的法律途径解决矛盾纠纷，维护自身合法权益，最大限度预防和减少矛盾纠纷的发生。(通讯员 方溪)

潜山市检察院：法治护航助成长

本报讯 在第九个全民国家安全教育日来临之际，潜山市人民检察院的检察干警走进潜山市第四中学，以“你的安全 我们守护”为主题，为该校学生送上一堂安全教育课，护航青春助成长。

课堂上，检察干警围绕什么是国家安全、危害国家安全犯罪有哪些、如何维护国家安全等方面进行讲解，让同学们深刻认识到国家安全的重要性。随后，检察干警结合典型案例和相关法律法规，向同学们讲解了校园欺凌有哪些表现、危害以及应对方法，教导同学们要勇于维护国家安全、向校园欺凌说“不”，学会用法律的手段维护国家和自身合法权益。期间，检察干警还与同学们开展互动，通过问答方式调动同学们的学习积极性，并现场发放了校园霸凌调查问卷百余份。(通讯员 傅淑玲)

送戏进村 文化惠民



4月8日，怀宁县黄梅戏剧团送戏到该县小市镇求雨村，为当地群众送上一场丰盛的“文化大餐”。今年以来，怀宁县广泛开展送戏下乡活动，丰富群众的精神文化生活，让广大村民在家门口就能欣赏到精彩的文艺演出，持续提升群众的幸福感和满意度。(通讯员 檀志扬 张瑞 摄)

“智慧农机”助力春耕“加速度”

本报讯 春风拂沃野，农事正当时。4月14日，在望江县凉泉乡壬辰古村河口圩内，绿油油的小麦长势喜人，一架架无人机在麦田上空来回穿梭进行施肥作业，不一会儿，一整块麦田就喷洒完成。

“无人机施肥作业一小时能喷洒50亩，效率是传统人工喷洒的20倍。”壬辰古村种植大户韩新保说。

眼下正值小麦生长的重要时期，也是实施病虫害防治的关键期。连日来，凉泉乡植保技术人员利用无人机对集中连片的麦田精准施药，力保粮食丰产丰收、农民稳定增收。

“智慧农机”开足马力，田间地头披上新绿。在凉泉乡凤林村甘塘组的稻田内，无人驾驶插秧机有条不紊地在田间作业，自动前进、自动转弯……一排排秧苗按照设置好的插秧路径，整齐地栽插在稻田中，呈现出勃勃生机。

“自从有了无人驾驶插秧机，既节省了人工又提高了效率。”凉泉乡

横山村种植大户李进宝告诉记者，以前的插秧机需要两个人操作，1个人驾驶插秧机，1个人负责放秧苗，现在利用无人驾驶插秧机，一台机器一天就能插播60亩秧田，工作效率明显高于传统插秧机。

在凉泉乡凤林村，施肥方式在科技加持下也有了新变化。插秧机自带侧深施肥装置，边插秧边施肥，水稻插秧精准地送到秧苗根部侧方的3至5厘米处。以前水稻施肥要在秧苗栽插前进行人工撒施，至少要施3次肥料，现在只需1次施肥，每亩用量减少10%至15%，大大减少了人力和成本。

近年来，凉泉乡坚持科技强农、机械强农，推进规模化、数字化、现代化农业发展。从搭载卫星定位系统的无人驾驶插秧机的广泛运用，到无人机飞防作业，各种智能化、数字化农业应用场景，在农业种植的过程中呈现。目前，凉泉乡大宗农作物全程机械化率已超过85%。(全媒体记者 汪秀兵 通讯员 李国栋)



破陈规陋习 树文明新风

你我共建美好家园